ОТЧЕТ О  ТЕКУЩЕЙ РАБОТЕ АССОЦИАЦИИ ПРОЕКТИРОВЩИКОВ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ (АПМО) 
Период с 25.07.2016 г. по 29.07.2016 г. 

1. Принятие организаций в члены Ассоциации. Участие организаций в работе Ассоциации.

По списку, представленному Главным управлением Архитектуры и градостроительства МО  (список организаций, подписавший Хартию), Ассоциацией были разосланы информационные письма-приглашения по вступлению в члены АПМО.
В настоящее время в Ассоциации состоит 10 организаций, также семь организаций (из числа получивших приглашения) осуществляют подготовку для вступления в АПМО.

2. Модификация сайта Ассоциации www.moproekt.ru.

2.1.  21 июля 2016 г. состоялось совещание по вопросу модификации сайта Ассоциации.

Были приняты решения: 

- внести изменения в реестр членов АПМО, опубликованный на сайте www.moproekt.ru, а именно: 

- обеспечить пользователей возможностью перехода на сайт, электронную почту интересующей их проектной организации;

- добавить в реестр членов АПМО, опубликованный на сайте www.moproekt.ru, дополнительную информацию о специализации проектной организации;

- обеспечить возможность перехода из реестра членов АПМО, опубликованного на сайте www.moproekt.ru, на портфолио проектной организации.

В настоящее время реестр членов АПМО, опубликованный на сайте www.moproekt.ru, предоставляет возможность пользователям перехода на сайт, электронную почту интересующей их проектной организации.

В виду того, что созданием и разработкой сайта АПМО занимается ООО «Интелкон», данная организация получила от Ассоциации техническое задание – внести изменения в реестр АПМО. В данное техническое задание вносятся изменения, дополнения, в виду согласования оформления и функциональности реестра с Главным управлением Архитектуры и градостроительства МО.

2.2. Согласно решению, принятому на заседании членов Правления АПМО от 13.07.2016 г., каждому члену Ассоциации был выслан логотип Ассоциации для размещения членами Ассоциации данного логотипа на своих сайтах, буклетах и проектной документации.

2.3. Сайт Ассоциации постоянно наполняется информационными материалами, относящимися к текущей деятельности Ассоциации, а также материалами, которые могут быть полезны в градостроительной сфере.
3. Ценовая политика.

21 июля 2016 г. состоялось совещание Ассоциации, одним из вопросов данного совещания являлся вопрос - Определение ценовой политики. 

По данному вопросу выступил Рыкшин А.Е., который пояснил следующее:

По определению ценовой политики стоимости проектных работ, утверждено, что прямая зависимость стоимости проектных работ от типа объекта и его общей площади, с большим количеством корректирующего коэффициента – изжила себя, в виду того, что не обладает достаточной прозрачностью. Рыкшин А.Е. предложил в течение двух-трех месяцев определиться с дополнительной системой параллельной проверки вознаграждения проектировщика по принципу ответственности за средства заказчика по объекту, в зависимости от стоимости СМР и оборудования объекта. 

4. Реклама, СМИ.
В целях сотрудничества, взаимодействия, приглашения к членству в АПМО, Ассоциацией было подготовлено и направлено в ГУ по информационной политике МО письмо с просьбой об оказании содействия по размещению информации об Ассоциации в печатном, а также в электронном издании газеты «Подмосковье сегодня».
В настоящее время Ассоциацией подготовлены (и направляются) информационные письма о сотрудничестве и взаимодействии главам Муниципальных образований.

В рамках Ассоциации планируется проведение встреч с главами Муниципальных образований в целях размещения информации об Ассоциации в печатных, а также на электронных ресурсах Муниципальных образований.
